
Rys. 2. Wplyw zmian seeingu na obrazy ukladu gwiazd odleglych o 2" widzianych przez ten sam teleskop
(o srednicy 40 cm).

W obserwatoriach zbudowanych zgodnie ze wszystkimi wymogami dotyczacymi seeingu noce sa

czasem dobre, a czasem zle (rys. 2). Nigdy obraz gwiazdy jednak nie jest tak maly, aby mozna
go bylo porównac z krazkiem dyfrakcyjnym.
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Wielkosc seeingu zalezy od wielu czynników. Zmienia sie z nocy na noc, jest rózny w róznych
miejscach na Ziemi i na róznych wysokosciach. Typowe rozmiary obrazu gwiazdy wywolane
seeingiem sa rzedu 5"-10", jednak sa takie obszary, gdzie obraz gwiazdy bywa mniejszy niz l".

Dlatego ~ez systematyczne pomiary wielkosci seeingu decyduja o wyborze miejsc, gdzie maja
byc budowane obserwatoria astronomiczne. Jednym z glównych czynników wplywajacych na
wielkosc seeingu jest wilgotnosc powietrza - im jest ono bardziej suche, tym obrazy gwiazd sa
mniejsze; innym - jest cieplo emitowane przez kopule, teleskop, a nawet czlowieka przy
teleSkopie. Cialo czlowieka emitujace promieniowanie podczerwone o mocy zarówki 25-watowej
moze w szczególnie niekorzystnych warunkach uniemozliwic obserwacje przez wplyw na seeing.

Aby zmniejszyc te lokalne wplywy, stosuje sie czesto regulacje temperatury w kopule oraz
temperatury podlogi kopuly, w niektórych obserwatoriach buduje sie nawet wentylacje
wsysajaca cieple powietrze ogrzane przez czlowieka, aparature elektroniczna itd.

Bardzo dogodnym miejscem do budowy obserwatoriów astronomicznych ze wzgledu na dobry
seeing okazaly sie góry wzdluz zachodnich wybrzezy obu Ameryk, jednak i tam trzeba brac pod
uwage wiatry, róznice temperatur, zanieczyszczenie powietrza, mgly, nawet korytarze powietrzne
linii lotniczych.

Piszac "Patrz w niebo" przed pól rokiem(Delta 3/1984) postaw tlem teze, ze patrzac w dzien na
niebo nie dostrzezemy gwiazd uzywajac nawet lornetki. Dociekliwy Czytelnik móglby jednak

zapytac, czy uzycie wiekszej lunety nie doprowadzi do sukcesu? Na pierwszy rzut oka wydaje sie,
ze oczywiscie tak. Bo przeciez obraz gwiazdy jest praktycznie punktowy, co oznacza, ze przy
zastosowaniu nawet ogromnych powiekszen nie zobaczymy tarczy. Gdy obserwujemy przez
teleskopy o bardzo dlugich ogniskowych (o duzych powiekszeniach), pole widzenia jest bardzo
male, podobnie jak w czasie obserwacji przez dluga rure. Przy danej srednicy teleskopu ilosc
swiatla pochodzacego od gwiazdy jest stala, natomiast przy coraz dluzszych ogniskowych ilosc
swiatla pochodzacego od tla nieba jest coraz mniejsza. Tak wiec w idealnym przypadku
zauwazymy dowolnie slaba gwiazde na dowolnie jasnym tle, o ile bedziemy dysponowac
teleskopem o dostatecznie dlugiej ogniskowej.

Kazdy jednak czuje, ze odpowiedz powyzsza jest bledna nie tylko dlatego, ze nikt nie bedzie
budowal teleskopów o kilometrowych ogniskowych. Istotna role odgrywaja tu równiez pewne
dobrze znane zjawiska, które uniemozliwiaja zobaczenie gwiazd w dzien nawet przez teleskop.
Pierwszym jest dyfrakcja obrazu gwiazdy na otworze teleskopu. Jest ona istotna dla malych
teleskopów, na przyklad dla lunety o srednicy obiektywu wynoszacej 7 cm srednica krazka
dyfrakcyjnego osiaga 4 sekundy luku i maleje proporcjonalnie do wzrostu srednicy obiektywu.

Dla wiekszych teleskopów glówna role zaczyna odgryw~c tzw. seeing. Nazwa ta odnosi sie do
kompleksu zjawisk towarzyszacych przechodzeniu promienia swiatla gwiazdy przez turbulentne
warstwy atmosfery (rys. l), dotyczy to przede wszystkim zmian kierunku przychodzenia
promieni swiatla oraz'intensywnosci oswietlenia. Obraz gwiazdy znieksztalcony seeingiem
wyglada nieco inaczej w przypadku duzych teleskopów niz w przypadku malych instrumentów.
Patrzac przez teleskop o malej srednicy widzimy, ze obraz gwiazdy jest dosc maly, jednak bardzo
"skacze" na wszystkie strony, natomiast uzycie wiekszego teleskopu pozwala na uzyskanie
bardziej statycznego, ale wiekszego obrazu (dlaczego?).
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Rys. 1. Zmiana ksztaltu czola fali wywolana
przez turbulentne warstwy atmosfery.
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Wracajac wiec do problemu poruszanego na poczatku stwierdzamy, ze obraz gwiazdy nie moze
byc mniejszy niz l". Najdluzsze ogniskowe istniejacych teleskopów wynosza ok. 150 m (coude),
obraz gwiazdy ma w ognisku takiego teleskopu rozmiary ok. 1 mm, pole widzenia wynosi co
najmniej 1', a wiec jego powierzchnia jest kilka tysiecy razy wieksza od powierzchni obrazu
gwiazdy i nie moze juz byc mniejsza. Tak wiec przez duzy teleskop mozemy dojrzec gwiazdy
w dzien, ale jedynie te najjasniejsze.


